
Vielse 
  
Ved en vielse er der plads til, at brudeparret, familie, forlover og venner kan medvirke.  
Det kan dreje sig om deltagelse i vielsens liturgiske led, indslag såsom musik eller digtlæsning 
og/eller ved lystænding.  
Til vielsesritualets forskellige elementer (hilsner, bønner, tekster) er der valgmuligheder, alt 
efter hvad der passer til den konkrete vielse.  
Det aftales på forhånd, hvilken af parterne, der tilspørges først, og hvem, der sætter ringen på 
først. 
  
Indledningsmusik:  
Orgelmusik eller anden form for passende musik. Bagefter kan et eventuelt indslag fremføres. 
  
Hilsen:  
Præst:   Nåde være med jer og fred fra Gud, vor Far og Herren Jesus Kristus.  

Kære venner! Vi er samlet for Guds ansigt og i nærvær af disse vidner for at 
 forene NN og NN i ægteskabet. Denne stand, som er indstiftet af Gud, er et 
 billede på den nære og inderlige forening mellem Kristus og hans kirke. Derfor 
 må ingen indgå ægteskab uden omtanke, men med ærbødighed, moden   
 overvejelse og i gudsfrygt.  

Eller: I Faderen og Sønnens og Helligåndens navn. Underfulde er dine gerninger, Du, 
kærlighedens Gud. På underfuld vis har du skabt os til at ligne dig. Vi lever af din 
kærlighed. Vi takker dig for livet, som hele tiden fornyes.  

Vi er samlet for Dit ansigt og i nærvær af disse vidner, når NN og NN nu skal 
 indgå ægteskab. Vi skal høre deres løfter til hinanden, dele deres glæde og bede 
 om Din velsignelse over deres liv.  

 Eller:  Vi lever her på jorden med et ansvar for os selv, for hinanden og for alt det skabte. 
  Vi er her for at lære og for at give af os selv. I ægteskabet udfordres vi til at dele  
  glæde og sorg, til at give og tage imod, til at forstå og tilgive.   

NN og NN skal i dag love hinanden at leve sammen i ægteskabet. Vi er samlet for 
 at glæde os med dem, for at lytte til ord om kærligheden og for at bede for de to.  

Bøn: 

Præst:  Evige Gud, skaber og opretholder af alt levende. Du, som har skænket vor frelse 
og giver os al din nåde: Velsign NN og NN, som nu kommer for at indgå 
ægteskab. Hjælp dem i livet, så de kan leve i fred og kærlighed med hinanden, 
med dig og med andre mennesker. Amen.  

 Eller:  Kærlighedens Gud, tak at du elskede os først. Du lod dig føde som menneske, lod  
  dig udsætte for smerte og død. Men kærligheden sejrede ved din opstandelse. Du  



  elskede os først, så vi kan elske alle mennesker og hinanden i ægteskabet. Vi  
  takker dig for kærligheden mellem NN og NN. Lad deres kærlighed vokse og  
  modnes, så de bærer hinandens byrder og lidelser, glæder sig på hinandens vegne  
  og lad deres kærlighed spredes omkring dem. Amen. 

   
 Eller:  Herre, vor Gud, himmelske Fader! Vi takker dig for livet, du gav os, og for alle  
  dem, der har vist os kærlighed fra vi var børn og til i dag. Tak, fordi vi i dag kan  
  samles for at takke, fejre og bekræfte NN og NNs kærlighed til hinanden og deres  
  beslutning om at leve sammen som ægtefolk. Vi beder, at du med din Helligånd  
  vil åbne vores øjne for det under, det er, når mennesker forpligter sig på   
  kærligheden. Og vi beder, at vi selv må være med til at støtte op og hjælpe  
  kærligheden på vej, når vi møder den. Både her og andre steder. Vi beder dig: Giv 
  os stadig, hvad vi behøver, og forny dagligt vores indbyrdes kærlighed ved Jesus   
  Kristus, vor Herre, som med dig lever og regerer i Helligåndens enhed, én sand  
  Gud fra evighed til evighed. Amen. 
  
Sang/Salme:  
  
Tekstlæsning:  
 
Præst:   Lad os høre, hvad Bibelen siger om ægteskabet og kærlighedens gave: 
  
Brudeparret, familie, venner og/eller præst læser en eller flere af følgende tekster: 

Der står skrevet i 1. Mosebog: “Gud sagde til sig selv: “Lad os nu forme 
mennesket. Det skal ligne os, så det kan tage ansvar for fiskene i havet, fuglene i 
luften og dyrene på jorden.” Og Gud formede mennesket, så det lignede ham. Han 
skabte mennesket som mand og kvinde og velsignede dem, så de ville få mange 
børn og et langt liv. Han sagde til dem: “Få børn, og bliv så mange, så I kan fylde 
hele jorden og tage ansvar for fiskene i havet, fuglene i luften og alle dyrene på 
jorden.”  
(BIBELEN 2020, 1. Mos. 1:26-28)  

  
Og/Eller Der står skrevet i Højsangen:   

“Min elskede siger til mig:  
“Rejs dig, min skat, min allersmukkeste,  
og kom.  
Vinteren er forbi,  
og regnen stilnet af.  
Jorden er dækket af blomster,  
Det er tid til at synge,  
Overalt i landet kurrer turtelduerne.  
I træerne bliver fignerne modne,  
Blomsterne dufter på vinstokkene.  
Rejs dig, min skat, min allersmukkeste,  
Og kom.”  



(-)  
Bær mig som en amulet ved dit hjerte,   
som en ring om din arm,  
for kærligheden er stærk som døden,  
og jalousien er mørk som dødsriget,  
Den flammer op og brænder som ild.  
Intet hav kan kvæle kærligheden,  
ingen flod kan slukke den.”  
(Høj. 2:10-13 og 8:6-8, BIBELEN 2020)  

  
Og/Eller: Der står i Prædikerens Bog:   

“Det er bedre at være to end at være alene, for to får mere ud af deres fælles hårde 
arbejde. Hvis den ene falder, kan den anden hjælpe ham op, men hvis man er 
alene, kan ingen hjælpe en. Og når to ligger sammen, kan de varme hinanden, 
men hvordan får man varmen, når man er alene? Én bukker under for et angreb, 
men to kan stå sammen og modstå angrebet. En snor er stærk, når den er flettet.”  
(Præd. 4:9-12, BIBELEN 2020)  

  
Og/Eller: Paulus skriver til menigheden i Korinth:  

“Kærligheden er tålmodig, og kærligheden er mild. Kærligheden bliver ikke 
misundelig, den praler ikke og fører sig ikke frem. Kærligheden gør ikke noget, 
den ikke kan stå ved. Den gør ikke noget for sin egen skyld, lader sig ikke 
provokere, bærer ikke nag og fryder sig ikke, når der sker noget uretfærdigt, men 
glæder sig over sandheden. Kærligheden finder sig i alt, tror alt, håber alt, 
udholder alt.”  
(1. Kor. 13:4-7, BIBELEN 2020)  

  
Og/Eller: Paulus skriver i brevet til Kolossenserne:  

“I er udvalgt af Gud. Han elsker jer, og I tilhører ham. Derfor skal I vise ægte 
medfølelse, være gode og ydmyge, imødekommende og tålmodige. Hvis I gør 
noget forkert mod hinanden, skal I tilgive og bære over med hinanden. Ligesom 
Kristus tilgav jer, skal I også tilgive hinanden. Men først og fremmest skal I elske 
hinanden, for det er kærlighed og tilgivelse, der binder os sammen i en enhed.”  
(Kol. 3:12-14, BIBELEN 2020)  

  
Her kan et eventuelt indslag fremføres. 
  
Tale: 
  
Indgåelse af ægteskabet:   
Præsten kalder brudeparret frem til alteret. 
  
Præst:  Her i Guds nærvær opfordrer jeg jer begge til at tænke alvorligt over, at kun 

kærlighed og trofasthed kan skabe grundlaget for et godt hjem. Det bånd, I nu 
knytter, er inderligt, og det løfte, I nu skal aflægge, er betydningsfuldt. Hvis løftet 



ikke bliver brudt, og I altid forsøger at gøre jeres himmelske Fars vilje, så skal 
Guds fred og velsignelse hvile over jeres hjem, som I bygger sammen.  

  
Så spørger jeg dig, NN: Vil du have NN som din ægtefælle, og vil du leve med 
hende/ham i ægteskabet efter Guds ord? Vil du elske hende/ham, trøste 
hende/ham, ære og beskytte hende/ham i medgang og modgang, i sygdom og 
sundhed og leve med hende/ham, som man bør leve med sin ægtefælle, så længe I 
begge lever?  

 
Brud/Brudgom: Ja.  
 
Dette gentages. 
  
Eller:  
Præst:  NN og NN, sammen med jeres familie og venner takker vi Gud for kærlighedens 

gave. Det er Guds vilje, at mennesker skal give hinanden kærlighed, trøst og tillid, 
venskab og ømhed i ægteskabet. Det er også Guds vilje, at ægteskabet bliver en 
måde at leve sammen på, hvor vi viser respekt for hinandens forskelligheder, og 
hvor vi modnes sammen. I et sådant fællesskab kan (børn udvikle sig og) 
familielivet blive åbent, generøst og til berigelse for mange.  

  
For Gud vor Skabers ansigt og i disse vidners nærvær, spørger jeg dig, NN: Vil du 
have NN til din ægtefælle?   

 
Brud/brudgom: Ja. 
  
Præst:  Vil du elske NN, trøste NN, ære og beskytte NN i medgang og modgang, i 

sygdom og sundhed, og leve med NN som ægtefæller bør leve med hinanden, så 
længe I begge lever?  

 
Brud/brudgom: Ja.  
 
Dette gentages 
   
Udveksling af ringe: (ikke obligatorisk del)  
  
Præst:   Så giv hinanden hånden på de løfter, som I nu har aflagt.  
  
Brudeparret giver hinanden højre hånd, og præsten lægger sin højre hånd over brudeparrets 
hænder og siger: 
  

For Guds ansigt og i disse vidners nærvær har I nu lovet hinanden, at I vil leve 
sammen i ægteskabet og har givet hinanden hånden på det. Derfor erklærer jeg, at 
I er rette ægtefolk i Faderens og Sønnens og Helligåndens navn! Det, som Gud 
har sammenføjet, skal mennesker ikke skille. Amen.  

  



Her kan brudeparret kysse hinanden. 
  
Forbøn:  
Brudeparret knæler ved alterringen. Familie, venner og/eller præsten beder for brudeparret med 
en af følgende bønner:  
  

Kærlighedens Gud, lad din Ånd hvile over dette ægtepar, så de trofast  
holder de løfter, de har givet, og pagten, som de har indgået med hinanden.  
Hjælp dem ved din nåde til at elske, hædre og vise omsorg for hinanden og at leve 
sådan sammen i troskab og tålmodighed, i visdom og sand gudsfrygt, så deres 
hjem bliver fyldt af kærlighed, glæde og fred.  
Ved Jesus Kristus, vor Herre. Amen.  

  
Eller: Gode Gud, vi takker dig for livet, du har givet os og for kærlighedens gave. Vi 

beder om din velsignelse over NN og NN, så de i deres samliv kan hjælpe 
hinanden til at udfolde alle de kræfter og muligheder, de er skabt med. Giv dem 
tålmodighed og barmhjertighed med hinanden, så de i glæde og smerte stadig kan       
vokse fastere sammen.  
Giv dem blik for glæder og sorger hos andre omkring dem, så deres ægteskab kan 
blive en kilde til mere menneskelighed, mere forståelse, mere kærlighed. Lad 
samtale, ømhed og forståelse i krop og sjæl fordybes imellem dem.  
Velsign deres samliv.  
Amen.  

  
Eller:  Gode Gud, vi takker dig for NN og NN og for deres kærlighed til hinanden.  
  Velsign deres liv som ægtefæller Hjælp dem til at holde de løfter, de har givet  
  hinanden, så deres ægteskab kan fyldes af tillid, omsorg og glæde. Giv dem evne  
  og vilje til at bygge deres hjem i fred, så det bliver et sted, hvor (børn kan vokse  
  op i tryghed og) familie og venner kan finde fællesskab. Du, som er vejen,  
  sandheden og livet, lad dem vandre i din sandhed. Du, som tilgiver og helbreder,  
  hjælp dem tilgive hinanden. Du, som er kærlighedens kilde, lad dem vokse og  
  modnes i kærlighed. Amen.  
  
Fadervor:  
Alle:                Vor Far, du som er i himlene! 

Helliget blive dit navn, 
komme dit rige, 
ske din vilje 
som i himlen således også på jorden; 
giv os i dag vort daglige brød, 
og forlad os vor skyld, 
som også vi forlader vore skyldnere, 
og led os ikke ind i fristelse, 
men fri os fra det onde. 
For dit er Riget og magten 
og æren i evighed! Amen. 

 



  
Her kan et eventuelt indslag fremføres. 
 I forbindelse med forbønnen kan der gives mulighed for tænding af lys, f.eks. i en lysglobe. 
 
Sang/Salme:  
  
Velsignelsen:  
  
Præst:   Tag imod Guds velsignelse:  
  
Menigheden rejser sig. 
  
Præst:   Herren velsigne dig og bevare dig!  

Herren lade sit ansigt lyse over dig og være dig nådig!  
Herren løfte sit ansigt på dig og give dig fred! Amen.  

  
Udgang:  
Orgelmusik eller anden passende musik. Brudeparret går sammen ud af kirken fulgt af familie og 
venner. 
  


